

# 我市已进入中度老龄化社会

## 老年人口 118.7 万，占户籍人口总数 20.5%

**商报讯** (记者 卢科震) 据市老龄办最新统计,截至2013年年末,我市60周岁及以上户籍老年人口118.7万,占户籍人口总数的20.5%。其中,70岁、80岁、90岁以上老年人口分别为49.1万、18.1万、1.8万,百岁老人181人。按照国际惯例,老龄人口超两成意味着一个城市已进入中度老龄化社会。

从数据比较分析,2013年在延续老年人口持续增长、老龄化持续加深这一总体态势的同时,老年人口及老龄化状况呈现三个明显特征:

一是老龄化出现加速现象。2013年,老年人口较上年增加6.4万人,增长5.66%,增长率首次突破5%,是户籍总人口增长率的21.5倍;

二是高龄化、空巢化趋势加深。全市80岁及以上高龄老人18.1万人,占老年人口总数的15.3%,较上年增加1.4万人,增长8%。纯老

家庭老年人数45.1万,较上年增加3.4万,增长8%。两项增速均超过老年人口增速;

三是农村人口老龄化较城市更为突出。全市农村老年人口80万,超过老年人总数的2/3,占农村户籍人口数的22%,高出城镇老年人口系数4个百分点。

据预测,未来几年我市老龄化形势将更加严峻。到2020年,老年人口将突破160万,约占户籍人口总数的四分之一。



### 给空巢老人提前过节

明天就是元宵节了。昨天下午,海曙区江厦街道新街社区的社工们聚在一起,为社区100余位独居空巢老人做汤圆、下饺子,提前庆祝元宵佳节。

记者 刘波  
通讯员 陈栋 张文慧 摄

### 奶奶焚烧鞭炮垃圾炸伤3岁孙女眼睛

**商报讯** (记者 苏钧天 通讯员 张基隆 徐素亚) “都是鞭炮惹得祸。”昨天,家住北仑区柴桥镇的朱女士听说孙女今天可以出院了,不禁长舒了一口气,“心里的大石头总算放下了。”

原来,正月初四上午,朱女士看到自家屋前屋后满地都是鞭炮垃圾,便花十几分钟把垃圾扫干净后堆在路边焚烧,年仅3岁的孙女小蕾蕾则站在一旁观看。

谁知,垃圾烧着烧着,突然,一响闷响,一个残余鞭炮飞到小蕾蕾的脸部,痛得小蕾蕾哇哇大哭。孩子倒地后满脸是血,闭着眼睛哭诉眼睛开不了。

孩子父母闻讯后紧急将小蕾蕾送到当地医院。医生检查后发现,小蕾蕾除脸部外伤外,右眼被严重炸伤,视力只能看到眼前的手晃动。由于医疗条件有限,医生建议家属立即将患儿转送宁波的医院抢救,并及时与鄞州人民医院眼科中心联系,请求医院作好抢救准备。

接诊的鄞州人民医院眼科中心医生说,小蕾蕾眼结膜严重充血,已造成外伤性白内障,并且角膜深层及球内都有异物,必须尽快取出。

经过3个多小时的精心手术,手术取得圆满成功。

鄞州人民医院副院长、眼科中心学科带头人陆勤康主任医师说,小蕾蕾送到医院时病情非常凶险,她能重见光明,除了手术十分顺利外,离不开家人及时送她到医院治疗,为手术赢得了时机。

专家提醒,儿童眼外伤事件近年来屡见不鲜。去年,鄞州人民医院眼科中心先后收治了数十名眼外伤儿童,大部分患儿虽然经手术抢救恢复了视力,但也有个别患儿因为家人没有重视,给孩子造成了残疾。平日里,大人作为孩子的监护人,一定要注意保护好孩子的眼睛。

## “预约卡”、“惊喜卡”环环相扣 宁海70名老人被骗7万余元

**商报讯** (记者 胡珊 通讯员 宁法) 昨日下午,一个诈骗团伙在宁海法院受审。9个人以低价劣质的产品为诱饵,以预付定金次日退款的方式,在宁海骗了70名老人。

今年40多岁的宣某是浙江诸暨人。他早年和妻子离异,长期处于无业状态。

一次偶然的机会,宣某认识了一名杭州男子刘某。刘某让宣某与其一起搞“销售”,宣某一听,这实际上是打着免费送礼的幌子骗人。于是,他雇佣了自己的前妻、妻舅、兄长及一些同乡,开始在浙江各地“巡骗”。

去年6月,宣某到了宁海,他们兵分两路,“主攻”乡村留守的老人。

宣某等人先租借了村里老年协会的房子,称代表公司下乡发送产品,为期10天,前面9天的产品均为免费。

为了吸引老人的注意力,一开始他们免费赠送不锈钢脸盆等小件产品,聚集人气。

没多久,就吸引了很多好奇的老人。

为取得老人们的信任,前4天,宣某等人是真送。

他们向老人们出售“预订卡”及相关产品,并赠送“惊喜卡”,承诺凭“惊喜卡”当日可退还本金。宣某等人强调,产品头天不作“销售”,只作预订,要产品的必须提前预订,并支付预订金10元,领取“预订卡”,第二天凭“预订卡”领取产品,不要产品的,第二天可退还预订金。

宁海岔路镇柴家村的刘大妈很快心动了,当场付了10元预订金,预订第二天的金龙鱼油,并领了“预订卡”。到了第二天,刘大妈持“预订卡”和100元现金拿到了一瓶油和一张“惊喜卡”,并被告知她可以在当天活动结束后能全额退还本金100元钱。到了下午,刘大妈凭“惊喜卡”果真退还了100元。这让有些一开始还持怀疑态度的老人,也加入进

来。

到了第5天,宣某等人把诱饵改成了豆浆机、电压力锅、健康节能锅等相对价高的产品。“这次为考验大家购买东西的诚心,预付款要3天后才退。”

完全相信宣某的老人们毫无戒心,大多掏钱买了价值数百元的产品,回家等惊喜。

第6天,当老人们一早拿着“惊喜卡”去退本金时,却发现老年协会已人去楼空。老人们这才明白,10天的活动期不过是烟雾弹,骗子的计划就是在第6天携款逃离。他们回头再看一下买下的产品,都是些劣质三无产品。

短短5天,在宁海岔路镇柴家村、上畈村、力洋镇王家村、力洋镇前横村,共有70名老人上当,被骗7万余元。

昨日下午,宁海法院以诈骗罪判处主犯有期徒刑2年,并处2万罚金,宣某的其他同伙也均获刑。

## 为争有没有“三十六计” 两男子打赌致一人轻伤

**商报讯** (记者 胡珊 通讯员 冯筱) “三十六计”在历史上到底是不是真实存在?有人说说是,有人说不是。于是两个闲聊的人为此打了一个赌,引发了这起刑事案件。

昨天受审的男子是奉化一家大排档的厨师,姓唐,湖南人,今年30岁。

大排档有一名熟客,姓江,35岁。他晚上有时会去大排档坐坐,和唐某不算太熟,但碰面了总会聊聊天。

去年6月中旬,江某跟往常一样去店里,碰到唐某后两人就聊开了。

“历史上根本就没有‘三十六计’的。”江某说。“这肯定有啊。”一旁的唐某不同意。

“我要是查出来有的话,我叫我王八蛋。如没有的话,你就叫我王八蛋。”两人打了个赌。

于是,唐某拿出手机查了查,发现“三十六计”在历史上是有典故的。打赌输了的江某只能默不作声了。赢了唐某身板就硬了,立马当着众人的面朝着江某喊“王八蛋”。

但这一声还不够,第二天当江某再一次来店里的时候,唐某又对着江某喊起了“王八蛋”。江某始终没有应答。

看着江某不应答,唐某更是叫得不亦乐乎,“怎么敢打赌却不敢承认呢?”江某当即回了一句“你这人没大没小的”。

听着江某还不认可自己的评论,唐某来气了,“你这么没规没矩,我替你爸来教育你一下”,“你这么没规没矩,我替你爸来教育你一下”,江某气不打一处来,但还没等他回击,唐某却端着一盆刚煮好的泡椒牛蛙直向他砸过去。

由于泡椒牛蛙刚煮好,热气腾腾,而盛放的盆子又是个大的陶瓷盆,江某当场脸部流血,后经鉴定为轻伤。

事后,他赔偿了江某1.8万元。

昨天,奉化法院以故意伤害罪判处唐某拘役4个月,缓刑6个月。

## 失独老人以房相赠 只求能常看看孙子

**商报讯** (通讯员 王丽娜 水萍 记者 胡珊) 北仑一名六旬老太2年前把房子赠给了前儿媳,交换的条件是,前儿媳要带着孙子,常来探望她。可今年春节,老太连孙子一面都没见上。新年刚过,她把前儿媳告上了法庭。

老太姓张,已年过60岁,本该是乐享天伦的年纪,却在过去10年里先后失去了老伴和唯一的儿子。

儿子出意外去世前,已和他的妻子郑某离婚,孩子归郑某抚养。儿子去世后,年幼的孙子就成了张老太唯一的寄托和安慰。

2011年,郑某再婚,准备带着儿子一同到广州生活。为了能继续与孙子保持联系,张老太与郑某达成一份赠与协议,协议约定将张老太名下的房产过户到郑某名下,

郑某每季度带儿子回宁波一次,与老人共同生活2天,寒暑假根据孩子意愿回宁波与老人生活若干天。

协议签订后,张老太与郑某一同办理了房产过户手续。

时间过去2年多,马上班的第一天,张老太就独自来到法院,称要起诉郑某。

她说,自去年始,郑某便不再与其联系,连这次回家过年都不让自己探望孙子。当地的人民调解委员会也几次帮她交涉,仍然没有结果,因此来起诉要求撤销赠与,并要求郑某立即协助其办理房产过户手续。

尽管张老太态度坚定地请立案庭法官帮助其书写起诉状,但同时她还是没忍住悄悄告诉法官:“她(郑某)挺喜欢我这套房子的,最好她能认输,我只是希望能常常看到

孙子。”

接到法官的沟通电话后,郑某却并没有表现出对房子的不舍。她表示,自己离婚前就已和张老太关系不融洽,不愿意过多接触。如今自己又大部分时间都在外地,工作繁忙,无暇按约定期回来,如果老太坚持要求返还房产,她会配合。“至于孩子和他奶奶的关系,就尊重孩子自己的意思吧。”郑某说道。

最终,在法官的主持下,趁着郑某还在家中,双方达成了调解协议,撤销赠与协议,郑某把房子还给张老太并配合办理过户手续。

房子拿回来了,张老太想见孙子的心愿,却更难实现了。法官说,张老太有她的念想,郑某也有她的难处,本是双方自愿,也无法责怪任何一方。但需要关注的是像张老太这样的失独老人,他们的孤独和空虚,应当怎样来填补?